

香港特别行政区行政长官普选法案因少数议员阻挠未获通过

反对派一意孤行阻碍香港民主民生



昨天中午12时32分,香港特别行政区立法会表决特区政府提出的行政长官普选法案,立法会70名议员中有28名议员投反对票,法案未能获得香港基本法规定的全体议员三分之二多数支持而未获通过。

这意味着2017年第五任香港特别行政区行政长官选举不能实行由普选产生的办法,而继续沿用现行的由行政长官选举委员会选举产生的办法。

梁振英 对政改方案被否决极度失望

当天下午,香港特别行政区行政长官梁振英在会见传媒时表示,28位立法会议员否决政改方案,致使普选目标落空,香港民主进程受阻,让我、特区政府和广大香港市民感到极度失望。

他表示,为了实现普选目标,多年来中央政府和特区政府、香港社会付出了最大的努力,此次特区政府提出的普选方案符合基本法和全国人大常委会的有关决定,是符合香港实际情况的最佳制度安排。不同的民意调查都显示,香港市民大部分都希望立即普选,普选方案得到多数市民的认同。

梁振英说,今后我们要放下争拗,以理性务实的态度,在各个社会、经济和民生的议题上凝聚共识,共同为香港的前途努力。未来两年特区政府会致力做好各方面工作,集中精力发展经济、改善民生,政府团队也会继续坚守岗位,服务市民大众。

港澳办 否决普选法案背离主流民意

就普选法案未获通过,国务院港澳事务办公室发言人表示,这一结果背离了香港社会主流民意,也是中央政府不愿看到的。少数议员出于私利,否决普选法案,阻碍香港民主发展进程,使香港错失了实现行政长官普选的重要机遇,他们要为此承担历史责任。

发言人表示,我们完全认同并支持香港特别行政区行政长官梁振英就此发表的谈话,高度赞赏香港特别行政区政府和社会各界人士长期以来为落实行政长官普选所作出的不懈努力。中央政府将继续坚定不移地落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,继续坚定不移地支持行政长官和特区政府依法施政,继续坚定不移地支持香港特别行政区依法循序渐进地发展民主并最终达至普选目标。中央政府衷心希望香港社会各界在行政长官和特区政府领导下进一步增进团结,集中精力发展经济、改善民生,维护社会和谐,保持香港长期繁荣稳定。

全国人大 香港少数议员顽固对抗中央

全国人大常委会办公厅发言人



图 IC

表示,香港特区立法会的少数议员顽固坚持与中央对抗的立场,置广大香港市民对普选的殷切期盼于不顾,诋毁全国人大常委会的有关决定,极力阻挠行政长官普选法案通过,致使香港民主发展进程止步不前,充分暴露了他们为了一己私利,阻碍香港民主发展,损害香港繁荣稳定的本质。

发言人强调,全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选问题的决定合宪、合法、合情、合理,具有不可动摇的法律效力。虽然香港特区政府此次依法提出的普选法案未能在立法会获得通过,但全国人大常委会决定所确定的普选制度的方向和各项法律原则,必须在推动行政长官普选的进程中继续贯彻执行,香港未来落实行政长官普选仍然必须以此作为宪制依据,其法律效力不容置疑。

中联办 少数立法会议员忤逆民意

就普选法案未获通过一事,中央政府驻港联络办有关负责人在接受新华社记者采访时表示,对普选法案未获通过,我们与香港广大市民一样,感到很失望。多年来,中央政府和香港特别行政区政府及社会各界人士一道,为发展民主、落实普选作出了不懈努力。香港社会主流民意也希望立法会能够通过普选法案,推动香港的民主进程迈出历史性的一步。但是,少数立法会议员忤逆民意,否决了获得多数市民支持的普选法案,致使香港市民错失了2017年一人一票普选行政长官的宝贵机会。对此,投票反对普选法案的立法会议员负有不可推卸的历史责任。

这位负责人还表示,尽管行政长官普选法案在立法会未获通过,但我们对香港在“一国两制”下保持繁荣稳定充满信心。我们衷心希望香港社会各界人士放下政治争拗,在行政长官和特区政府带领下,加强“一国两制”方针和基本法的贯彻落实工作,凝心聚力发展经济、改善民生,促进社会稳定和谐,为香港的长远发展打好基础。

本报记者 范洁

香港民主发展进程受阻 反对派应负全责

特区政府提出的普选法案未获通过,对中央、对特区政府和香港广大市民而言,都是一件憾事,不仅阻碍香港民主发展,而且影响香港社会民生。

违背社会主流民意

就香港政改方案遭到否决,人民日报今天发表评论,表示香港反对派议员一意孤行,执意投下反对票,这一结果背离了香港社会的主流民意,也是中央政府不愿看到的。

评论指出,反对派议员否决普选法案,是反对民主漠视主流民意的倒行逆施。普选法案是在广泛咨询香港各界意见的基础上提出的,并得到多数市民的支持。普选法案通过与否,不是简单的民主议题,对香港未来发展也至关重要。香港回归以来,围绕政制发展问题的政治争拗愈演愈烈,经济发展、民生改善和各项社会事业受到严重阻滞。如能实现2017年行政长官普选,不仅可以实现香港居民多年的民主夙愿,香港社会也能从多年的政治争拗中解脱出来,集中精力谋求发展。反对派不顾民意取向,无视民众福祉,出于一己一党之私否决普选法案,其喊着“民主”口号反民主的真实面目暴露无遗。

央视评论特约撰稿人张定淮则表示,香港失去这次政改的机会,对中央、对特区政府和香港广大市民而言都是遗憾,这表明香港泛民派并非真想在香港发展民主政治,他们的举动意味着否决了香港500万合格选民的民主投票权。

香港特区立法会议员王国兴批评反对派议员“叶公好龙”“假民主”,批评反对派议员喜欢“变脸”,因为他们的“筛选”政改方案不通过,全港市民没有机会自己投票选出特首。

阻碍民主发展进程

人民日报评论员文章认为,反对派必须为阻碍香港民主发展负全

部责任:反对派否决普选法案,与他们从一开始就试图把香港民主发展引入歧途一脉相承。

文章说,2003年,他们不顾香港经济陷入低谷、亟待复苏的实际情况,以立即实行“双普选”为口号,煽动社会抗争,企图制造社会动荡。2005年,香港特区政府根据全国人大常委会决定,向立法会提出循序渐进修改2007年行政长官和2008年立法会产生办法的议案,他们却执意捆绑予以否决,使香港民主发展错失一次良机。今天的场景与当年何其相似!反对派的所作所为,说明他们是香港民主发展过程中的搅局者、破坏者。

特区立法会议员李慧琼表示,政改方案让1200人的选举变成500万合格选民的投票,这是香港有史以来最民主的特首选举办法。她批评反对派议员在政改第二轮咨询未开始就盲目反对,指出方案被否决,特区民主将停滞不前。

曲解“一国两制”和基本法

人民日报评论说,反对派否决普选法案,实质是反对“一国两制”方针和基本法。香港回归18年来存在的最大政治问题,就是香港社会始终有一些人接受中国对香港恢复行使主权的事实,不接受中央对香港的管治。他们利用一切机会与中央对抗,与特区政府对抗,把自己打扮成香港“核心价值”的维护者,妖魔化中央和特区政府,曲解“一国两制”方针和基本法。他们选择否决普选方案,其目的是与中央争夺香港管治权,图谋把香港变成独立的政治实体。司马昭之心,路人皆知!

中央希望通过落实普选巩固和扩大香港社会政治共识,实现香港长治久安,为此与社会各界一道,付出了巨大的努力。反对派议员虽然否决了普选法案,但他们阻挡不了广大香港市民更加坚定地维护“一国两制”方针和基本法,更加坚定地维护香港长期繁荣稳定的历史潮

流。中央政府将继续坚定不移地落实“一国两制”方针和基本法,继续坚定不移地支持行政长官和特区政府依法施政,继续坚定不移地支持香港特区依法循序渐进发展民主并最终达至普选目标。希望香港各界增进团结,集中精力发展经济、改善民生,努力构建民众安居乐业、社会安定和谐的良好局面,保持香港长期繁荣稳定。

引发未来发展思考

央视评论则认为,立法会表决过程的事实将逐步清晰,人们担忧的是,政改方案被否决后的香港社会会如何发展。

过去的两年,香港社会因为政治问题而出现了某种程度的政治撕裂,香港的社会、经济、民生的发展都受到了很大的干扰。长此以往,香港社会的确存在着走向高度政治化的危险,这对于“一国两制”的香港绝不是一件好事。

民主政治运作最重要的就是要守规则。中央坚持在港有序发展民主政治的主张就是香港民主政治发展的最大政治规则,而这个最大政治规则与香港《基本法》中所确定的“符合香港实际”、“循序渐进”和“均衡参与”的原则具有高度的一致性。政改方案“须经香港立法会三分之二多数通过”也是基本法中的制度规定,承认“否决”的有效性也是遵守规则的表现。

发展经济、改善民生是最能符合民意的一种选择。

然而,“一国两制”的国策还要继续落实下去。如果香港社会还是无休止地争论政治议题,那对于香港社会有百害而无一利。“一国两制”的目标是什么?就是要使香港长期保持繁荣稳定。基于这一目标,踏踏实实发展经济,切切实实改善民生恐怕是香港在政改方案被否决后最能符合民意的一种选择。

本报记者 范洁